## 十五运会赛期确定 2025年11月9日-21日

# 开闭幕式分别在广州深圳举行

粤港澳建立 三地四级沟通机制 确保十五运 顺畅高效

史上第一次由广东、香 港、澳门三地联合举办, 三地之间将以十五运为 平台,进一步促进粤港 澳三地居民的交往交流 交融,促进大湾区融合

广东省体育局局长 崔剑介绍,广东与香港、 澳门地域文化同源、民 俗相近、优势互补,这是 三地共同举办十五运的 有利条件。同时,三地 办赛也面临着"一个国 家、两种制度、三个关税 区、三种货币"的现实情 况,筹办举办期间,三地 人流、物流、资金流、信 息流频繁往来,将不可 避免地面临新情况、新

对此,崔剑表示,一 直以来,粤港澳三地都有 常态化沟通联络机制,这 些联络机制都是此次筹 办十五运十分可靠的协 调机制。据悉,目前粤港 澳三地已经有了四个层 级的沟通机制,包括定期 召开联络会议、首席联络 官制度、联络员及联合工 作组,确保办赛更加顺

在筹办工作中,组委 会始终坚持将"一国两 制"作为筹办工作根本遵 循,始终坚守"一国"之 强与国务院港澳办沟通 协调,妥善处理三地关系 和政策性问题。

此外,在十五运的筹 办中,广东将与港澳的体 育组织建立工作上的联 系,在这一过程中,三地 将会坚持"互不隶属、相 互尊重、互不干涉"的原 则,妥善外理办赛和参赛

崔剑指出,涉及人员 出入境、物资通关等事 项,十五运组委会将会有 计划、分步骤地推动出台 些便利政策, 积极探索 "一事三地、一策三地、一 规三地"在体育方面的改 革创新务实举措,做好规 则的有效衔接和要素的 便利流通。

香港文化体育及旅 游局局长杨润雄介绍了 香港场馆的筹备情况。 在十五运会上,香港将承 办8个(竞体比赛)项目, 遵循"简约、安全、精彩" 的办赛要求,香港将不会 新建场馆,会利用现有场 馆与即将在今年年底落 成的启德体育园承办这

篮球比赛将在香港 体育馆(红磡体育馆)举 办,场地自行车在将军澳 举办,击剑在启德体育 园,高尔夫球在香港的粉 岭, 手球在启德体育园, 橄榄球在启德体育园,铁 人三项主要是在维多利 亚港和中环举办,沙滩排 球在维多利亚公园举 办。群众赛事活动的保 龄球比赛将在新建的启 德体育园举办。落实这8 个(竞体比赛)项目以后, 香港方面将根据每个场 馆的现状,再看是否需要 做改动.

澳门特别行政区政 府体育局局长潘永权表 示,为了办好全运会, 澳门方面会准备更好的 配套,来吸引更多的体 育迷。澳门将承办十五 运的乒乓球、三人篮 球、排球(女子成年组)、 五人篮球(男子18岁以 下组)、空手道等赛事, "相信能吸引更多的游 客来到澳门,将体育旅 游、体育产业和各行各 业都带动起来,把澳门 赛区经济推向一个新的 高潮。"潘永权说。

羊城晚报记者 柴智 苏荇 柳卓楠

4月11日,中华人民共和国第十五届运动会 组委会新闻发布会在广州举行,国家体育总局竞 体司司长张新表示,第十五届全国运动会将于 2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举 行,广州市承办开幕式,深圳市承办闭幕式。

#### 简约安全精彩办赛, 90%以上场馆为现有场馆 改建

张新在会上表示,要把绿色发 展、节俭节约、可持续发展的理念贯 穿到竞赛组织、服务保障、大型活动

"场馆方面,只要是能改的,我们 就不新建,重在场馆的功能和赛后利 用,以科技赋能智慧场馆建设。这次 十五运90%以上的场馆都是改建的。 可以说是近几届全运会中新建场馆 最少的一届,有效地降低了办赛成 本。"张新表示,十五运还会进行科学 的核算,包括开闭幕式、火炬传递等 经费的使用,严格相关预算约束,在 办赛投入上注意节约。

广东省体育局局长崔剑则透露 了十五运广东赛区所有场馆的预计 完工时间,"目前时间紧迫,场馆维 修改造是重中之重,组委会目标是 广东赛区所有场馆均在2025年3月 底全部完工,我们有信心在这一节

张新在会上解释了何为安全办 赛和精彩办赛。安全办赛是要把安 全摆在整个筹办和举办过程中更加 突出的位置,增强风险防范和化解 能力。"比方说大湾区滨海有大量 的户外比赛项目,有的时候还会受 到气候的影响,可能会有台风等 等,这些都是我们在整个筹办过程 中要充分考虑的。我们还要保证在 整个筹办和举办过程中,在交通、 食品、信息等方面不出现大的安全

"所谓办赛精彩,就是要把精彩 体现到赛事展示、大型活动、群众参 与的各个环节、各个方面,开闭幕式 将注重文化创意展现,展现三地地 域特点,火炬传递会精心设计贯穿 粤港澳三地的传递路线,增进三地 联通互动。"张新说。

#### 绿色办赛,打造全运会 史上首届碳中和赛事

崔剑在会上强调了绿色办赛的 重要性:"我们要推进碳中和的工 作,我们有信心打造全运会历史上 首届碳中和赛事。我们还会运用一 些信息储能技术,把高科技的内容 融入办赛的实际应用中。

比如广东奥体中心体育馆将在 改造中新增遮阳水平挑檐防晒,并 安装太阳能光伏板,植入绿化藤蔓 植物,形成绿色环廊,更加节能环 保;天河体育中心体育馆也进行了 这方面的改造,将综合运用建筑与 设备提效减碳措施。"改造后,我们 很有信心把天河体育馆打造成近零 碳大型体育场改造项目。"崔剑说。

在赋能智慧场馆建设方面,十 五运将积极推动大数据、人工智能、 物联网、数字孪生等技术应用。"通 讨这些技术的运用,可以看到老场 馆焕发新活力,也可以提升参赛和 观赛体验,并服务赛后运营和全民 健身活动。"崔剑举例,如深圳湾体 育中心体育场等部分场馆将部署 "光储超充、车网互动"一体化示范 应用场景,希望打造新技术、新工 艺、新模式应用场景。

#### 十万运呈现三大意义。 开闭幕式展现三大亮点

十五运是粤港澳三地承办的我 国规模最大、水平最高、影响最广 的综合性运动会,也是香港、澳门 首次承办全国运动会,影响深远,

张新表示,十五运的举办将呈 现三大意义。首先,有利于服务粤 港澳大湾区国家战略,丰富"一国两 制"实践,促进三地交往、交流和交 融,推动香港、澳门更好融入国家发 展大局,使港澳从国家发展中获得 源源不断的发展动力;其次,有利于 规则有效衔接、要素便利流通,探索 "一事三地、一策三地、一规三地"在 体育方面的改革创新务实举措,促 进人员流、物资流、资金流、信息流 高效便捷流动,积极为大湾区一体 化进程探索路径、积累经验;另外 有利于促进文体旅商融合发展,扩 大体育休闲和文化旅游消费,吸引 内地和港澳市民"双向奔赴""跨城 消费",助力产业转型升级,为高质 量发展注入新动能

崔剑在会上表示,十五运的开 闭幕式可以在三个层面给予关注。 首先,开闭幕式彰显中华文化的底 蕴。开闭幕式将岭南特点、港澳特 色与体育文化有机地融合在一起, 充分展现"一国两制"制度优势和改 革开放的新成就。广州和深圳两座 城市将承办开闭幕式,积极做好有 关创意的策划,组织筹划工作,遴选 导演团队。目前,开闭幕式的工作 在有条不紊地推动中。

其次,开闭幕式将运用高科技, 展示大湾区的科技实力。本次开闭 幕式将融入"科技+体育+人文"的 创意思路,积极关注智能网联、新型 储能、商业航天、低空经济等新型产 业,对接高新科技企业,提升科技 感、艺术性和观赏性,全力打造科 技、时尚、活力、精彩的开闭幕式,充 分展示湾区的底气与魅力。

最后,开闭幕式将坚持绿色环 保的理念。在开闭幕式场馆的维 修、改造,包括主火炬塔的设计等方 面,将采取低碳环保的新技术,来体 现绿色环保和安全的理念

羊城晚报记者 苏荇 柴智 柳卓楠





## 无障碍环境建设是办好残特奥会的首要条件

全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会将于2025年12月8日开幕

4月11日,全国第十 届残疾人运动会暨第九 届特殊奥林匹克运动会组 委会新闻发布会在广州召 开。记者在会上了解到, 本届残特奥会为粤港澳三 地联合举办,开幕式将于 2025年12月8日在广州 举行,闭幕式将于2025年 12月15日在深圳举行。 本届残特奥会共有46个 大项,其中夏季项目20 项,冬季项目6项,大众项 目11项;特奥会共9项。 广东将承办34个大项,以 广州、深圳为核心共有9 个城市承办赛事,涉及34 个场馆。香港将承办4个 大项,澳门将承办2个大 项。目前各赛区竞赛准备 工作正在有序推进。

#### 46个比赛项目, 粤港澳三地有分工

本届残特奥会有46个大项, 粤港澳三地分别承担哪些比赛 项目?场馆布局的相关情况如 何? 广东省残疾人联合会理事 长陈学军介绍,在中国残联的指 导下,本届残特奥会按照"广东 为主、港澳优先"的原则,设置46 个大项。

广东将承办34个大项,包括 田径、射击、赛艇、皮划艇、坐式 排球、盲人门球、篮球(轮椅)、足 球(聋人)、乒乓球、旱地冰壶、越 野滑轮、游泳、自行车(场地、公 路)、射箭、马拉松、飞镖、羽毛 球、网球、象棋、围棋、跆拳道、跳 绳、举重、轮滑、举重、滚球、盲人 柔道、铁人三项、三人制聋人篮 球、五人制聋人足球等,香港承 办4个大项,澳门承办2个大 项。广东赛区项目以广州、深圳 为核心共有9个城市承办赛事, 涉及34个场馆。

香港文化体育及旅游局局 长杨润雄介绍,香港赛区承办残 奥项目轮椅击剑、硬地滚球和乒 乓球(含残奥智障组、特奥)、轮 椅舞蹈(大众项目)等项目。比 赛也将利用现成场馆,包括启德 体育园(室内体育馆)、马鞍山体 育馆、荃湾体育馆这三个场馆。

澳门体育局局长潘永权介 绍,澳门赛区将承办残奥羽毛球 和特奥羽毛球项目,都在体育局 管理下的体育场馆比赛。"我们 已经做好前期准备,全运会、残

特奥会同一个组委会,两个运动 会都是同样重要、同样精彩。"潘 永权说。

#### 原则上不建新馆, 多与全运场馆共享

在场馆建设上,中国残疾人 联合会体育部副主任勇志军表 示,将科学配置场馆资源,尽可 能实现残特奥会与全运会场馆 共享,原则上不新建场馆,均为 现有场馆提升改造。在提升改 造中,将充分依托5G、大数据、 人工智能等先进科技,认真谋划 智慧场馆建设,以"一场一策、 一馆一策"谋划赛后利用,重点 改造和翻新开闭幕式场馆。记 者从会上了解到,在今年3月15 日,本届残特奥会面向全球启动 主题口号、会徽、吉祥物和音乐 作品征集工作。截至4月11日上 午,残特奥会共收到491份投稿 作品,其中主题口号450份,会徽 32份,吉祥物4份,音乐作品5份。

### 广东34个场馆 均进行无障碍改造

"无障碍环境是办好残特奥 会的首要条件,在这次筹办过程 中,我们坚决把无障碍环境建设

作为筹办残特奥会优先、必须落 实的项目。"陈学军介绍,无障碍 环境建设是一个地区、一个城市 文明程度的标志。无障碍环境 不光是残疾人使用,一些有特殊 需求的社会人士都需要使用。 过去30年,广东无障碍环境建 设取得了比较长足的发展,广 州、深圳这两个特大城市,都是 全国无障碍建设示范市。

本届残特奥会广东赛区34 个场馆改造过程中,场馆改造与 无障碍建设将同步进行。广东 赛区印发了《广东省大型体育运 动会赛区无障碍建设技术指南》 (第一版)和《广东省大型体育运 动会赛区无障碍建设技术图集》 (第一版),制定场馆无障碍体检 方案,指导场馆的无障碍改造与 维修建设同步实施。 除了场馆无障碍以外,在

残特奥会筹办过程中,还在运 动员居住的酒店搭建无障碍场 馆和辅具维修中心。交通方 面,也将使用一定数量无障碍 车辆保障运动员能够及时、安 全到达赛区。同时,城市无障 碍环境与场馆周边、道路和主 要建筑物之间,都将是无障碍 连通,残疾人朋友可以便捷安 全地出入场馆。

羊城晚报记者 柳卓楠 苏荇 柴智

三 亮话体坛

### 全运会与粤港澳的 "双向奔赴"与"彼此成就"

如今,全运会的历史已经走过 了65个年头。

全运会和中国体育事业的 发展密不可分

前三届全运会,健儿们的 英姿激发着人们建设新中国的 激情;1979年的四运会站在改革 开放和中国重返奥运大家庭的 节点,郎平、张蓉芳、聂卫平、容 崭露头角;1983年的五运会,既 是全运会第一次在不同城市举 行,也是这项赛事和奥运联系 在一起的开始,全运项目从此 参照奥运会设置,并从七运会 开始正式纳入奥运战略之中; 1987年在广东举办的六运会则 开启了利用社会资源自筹资金 办赛的先河,中国体育史上首 个吉祥物的诞生和一系列市场 化举措,为之后的大赛筹办提 供了宝贵的经验;2001年,中国 成功申奥,同年在广东举行的 九运会,一批名将脱颖而出,为 7年后北京奥运会的登顶写下 序章;2009年的十一运提出了 和谐中国,全民全运"的主题 总数第一的成绩之后,这也昭 示着中国开始从体育大国向体 育强国的重大转型;此后三届 全运会,则分别开启了节俭办 赛、群众体育和信息化办赛的 发展先声

全运会这一路,为各地体 育人才的培养和交流提供了重 要平台,成就了中国体育在竞 技上从重返奥运大家庭一路 爬升直到登顶金牌榜,再到全 民体育全面发轫的精彩轨迹, 它的办赛经验也为中国成为 世界上两个"双奥之国"之一 提供了重要的参考和臂助,而 历届全运会,也见证并带动了 各举办地相关区域城市建设

如今,全运会的"接力棒"

划(2021-2025年)》,其中提 及,2025年全国体育产业总规 模达到5万亿元的目标。十五 能。而从体育的角度来看,十 五运会是中国体育深化改革的 重要一站,势必也将成为中国 体育事业和粤港澳区域体

粤港澳大湾区不仅是中国 经济的重要引擎和窗口之一, 也有着渊源颇深的体育交流与 合作办赛的经验,省港杯足球 是粤港澳地区体育交流的桥梁 和纽带。如今,通过举办全运 各地之间的交流合作,尤其是 化、高效率的方向发展,联合 打造更多国际性、区域性的品 牌赛事。与此同时,举办十五 运会还将在推动体育旅游、体 育教育、体育科技等方面,为 粤港澳三地带来新的发展机 遇和突破口

十五运会的举办,还将进一 步推动粤港澳三地体育文化的 传承和创新。作为中国体育事 地各自拥有丰富多彩、历史悠 久的体育文化传统,这场盛会 将为这些文化传统注入新的 活力和动力。而随着体育传 统文化得到进一步活化,文体 旅商的融合发展亦将找到更 牢固的锚点。

无论是竞技、经济还是文 化层面,无论是行业全局还是 区域发展,全运会所带来的正 向效应,都已获得历史的一再 证明。全运会和粤港澳的"双 向奔赴"将带来怎样的"彼此成 就"?值得期待!

羊城晚报记者 赵亮晨



## 布朗、陈盈骏末节火力全开

## 广州队掌握晋级主动权

本赛季CBA联赛季后赛首 场爆冷的比赛终于出现!

4月11日,2023至2024赛 季 CBA 季后赛首轮继续进行, 常规赛排名第十的广州队在客 场以101比96逆转击败常规赛 排名第七的青岛队,成为首轮唯 支在客场取胜的球队。广

州队外援巴里·布朗砍下全场最 高的36分,他和陈盈骏在末节 利用连珠炮式的三分帮助广州 队实现逆转。4月14日,双方将 移师广州队主场天河体育馆,若 广州队能捍卫主场,将连续两个 赛季晋级八强。 广州队和青岛队的较量在

赛前吸引了一众球迷的关注,青 岛队新秀杨瀚森在本赛季独揽 最佳新锐球员和最佳防守球员 两项大奖,而广州队则在主帅郭 士强的打磨下显得愈发成熟。 广州队在赛季中期交易了球队 的主力中锋李炎哲,内线球员只 剩下了焦泊乔和郭凯,配置稍显 薄弱。在内线处于劣势的情况 下,广州队能否限制杨瀚森的发 挥,成为了本场比赛的主要看点

而从全场比赛的过程来看, 广州队几乎没有给杨瀚森任何 机会,布朗更是用犀利的进攻为 这名最佳新秀好好地上了一 课。杨瀚森此役7投2中仅有7 分进账,同时出现了多达7次失 误。广州队选择用移动速度更 快的郭凯盯防杨瀚森,此举收到 了成效,郭凯的防守相当强硬, 多次断下杨瀚森的手中球,帮助 球队打出反击。而布朗在通过 挡拆面对杨瀚森的防守时,展现 出了超高的球商,多次单打杨瀚 森得分,把"最佳防守球员"变成 了他的独家"提款机"

在前三节,广州队的防守 虽然做得不错,但无奈球队三 分命中率过低,在场面上始终 处于被动。到了第四节,球队 核心陈盈骏挺身而出,接连在 外线命中三记三分,一举帮助 球队反超比分。而在青岛队外 援鲍威尔同样连中三分后,布 朗接过了广州队的进攻大旗,他 不只在三分线外还以颜色,还屡 屡突击内线,利用灵巧的脚步单 打杨瀚森得分。此役,布朗30 投17中砍下36分,是广州队获

胜的最大功臣。 得到超高分的布朗自然-枝独秀,而广州队的其余球员也 很好地完成了各自的任务。在 整体身高不如对手的情况下,广 州队比青岛队多抢了7个篮板, 逼迫青岛队出现了19次失误, 所有球员都在防守端不遗余 力。正因如此,即便是在前三节 手感不佳,数次被青岛队将分差 扩大到两位数的情况下,广州队 仍咬紧牙关顶住了压力,并在第 四节等来了两大外线核心的三 分雨,最终实现逆转。

自从李炎哲在赛季中期离 开广州队后,外界对于这支球队 的期待持续走低,但广州队用表 现回击了质疑,不仅连续四个赛 季闯入季后赛,更在首场比赛击 败了外界预期很高的青岛队,证 明了自己的实力。如今,广州队 已将晋级主动权牢牢掌握在自 己的手中,三天后在广州,他 们将在满场球迷的支持下向队 史第二次晋级八强的目标发起 冲击。 羊城晚报记者 郝浩宇



广州龙狮队球员布朗(左)在比赛中上篮